
Забруднення 
автотранспортом

ПІДГОТУВАВ  ПРОСВЄТОВ В.
10 КЛАС



ТРАНСПОРТНО-ДОРОЖНИЙ КОМПЛЕКС – ОДНЕ З 
НАЙПОТУЖНІШИХ ДЖЕРЕЛ ЗАБРУДНЕННЯ 
НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА. КРІМ ТОГО, 
ТРАНСПОРТ – ОСНОВНЕ ДЖЕРЕЛО ШУМУ У МІСТАХ, А 
ТАКОЖ ДЖЕРЕЛО ТЕПЛОВОГО ЗАБРУДНЕННЯ.

ГАЗИ, ЯКІ ВИДІЛЯЮТЬСЯ ВНАСЛІДОК СПАЛЮВАННЯ 
ПАЛИВА У ДВИГУНАХ ВНУТРІШНЬОГО ЗГОРАННЯ, МІСТЯТЬ 
БІЛЬШЕ 200 НАЙМЕНУВАНЬ ШКІДЛИВИХ РЕЧОВИН, У 
ТОМУ ЧИСЛІ КАНЦЕРОГЕНИ. НАФТОПРОДУКТИ, ЗАЛИШКИ 
ВІД СТЕРТИХ ШИН ТА ГАЛЬМІВНИХ КОЛОДОК, СИПКІ І 
ПИЛОВІ ВАНТАЖІ, ХЛОРИДИ, ЯКІ ВИКОРИСТОВУЮТЬ ДЛЯ 
ПОСИПАННЯ ДОРІГ ВЗИМКУ, ЗАБРУДНЮЮТЬ 
ПРИДОРОЖНІ СМУГИ ТА ВОДНІ ОБ’ЄКТИ.



ВАЖКО УЯВИТИ СУЧАСНУ ЛЮДИНУ БЕЗ 
АВТОМОБІЛЯ. У РОЗВИНУТИХ КРАЇНАХ 
АВТОМОБІЛЬ ВЖЕ ДАВНО СТАВ 
НАЙНЕОБХІДНІШОЮ ПОБУТОВОЮ РІЧЧЮ. РІВЕНЬ 
ТАК ЗВАНОЇ «АВТОМОБІЛІЗАЦІЇ» НАСЕЛЕННЯ СТАВ 
ОДНИМ З ОСНОВНИХ ЕКОНОМІЧНИХ ПОКАЗНИКІВ 
РОЗВИТКУ КРАЇНИ І ЯКОСТІ ЖИТТЯ НАСЕЛЕННЯ. 
АЛЕ МИ ЗАБУВАЄМО, ЩО ПОНЯТТЯ 
«АВТОМОБІЛІЗАЦІЇ» ВКЛЮЧАЄ В СЕБЕ КОМПЛЕКС 
ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ, ЩО ЗАБЕЗПЕЧУЮТЬ РУХ: 
АВТОМОБІЛЬ ТА ДОРОГУ.

У НАШ ЧАС АВТОТРАНСПОРТ Є ОСНОВНИМ 
ДЖЕРЕЛОМ ЗАБРУДНЕННЯ ПОВІТРЯ У ВЕЛИКИХ 
МІСТАХ.



ШКІДЛИВІ РЕЧОВИНИ, ПІД ЧАС ЕКСПЛУАТАЦІЇ 
АВТОТРАНСПОРТУ, ПОТРАПЛЯЮТЬ У ПОВІТРЯ З 
ВИХЛОПНИМИ ГАЗАМИ, ВИПАРАМИ З ПАЛИВНИХ 
СИСТЕМ, А ТАКОЖ ПІД ЧАС ЗАПРАВКИ АВТОМОБІЛЯ 
ПАЛИВОМ. НА ВИКИДИ ОКСИДІВ ВУГЛЕЦЮ 
(ВУГЛЕКИСЛИЙ ГАЗ І ЧАДНИЙ ГАЗ) ВПЛИВАЄ ТАКОЖ 
РЕЛЬЄФ ДОРОГИ ТА РЕЖИМ І ШВИДКІСТЬ РУХУ 
АВТОМОБІЛЯ. НАПРИКЛАД, ЯКЩО ЗБІЛЬШУВАТИ 
ШВИДКІСТЬ АВТО І РІЗКО ЗМЕНШУВАТИ ЇЇ ПІД ЧАС 
ГАЛЬМУВАННЯ, ТО У ВИХЛОПНИХ ГАЗАХ КІЛЬКІСТЬ 
ОКСИДІВ ВУГЛЕЦЮ ЗБІЛЬШУЄТЬСЯ У 8 РАЗІВ. 
МІНІМАЛЬНА КІЛЬКІСТЬ ОКСИДІВ ВУГЛЕЦЮ ВИДІЛЯЄТЬСЯ 
ПРИ РІВНОМІРНІЙ ШВИДКОСТІ АВТОМОБІЛЯ 60 КМ/ГОД.

ТАКИМ ЧИНОМ, ВМІСТ ШКІДЛИВИХ РЕЧОВИН У 
ВИХЛОПНИХ ГАЗАХ ЗАЛЕЖИТЬ ВІД РЯДУ УМОВ: РЕЖИМУ 
РУХУ АВТОТРАНСПОРТУ, РЕЛЬЄФУ ДОРОГИ, ТЕХНІЧНОГО 
СТАНУ АВТО ТА ІН.



ТЕПЕР ХОЧУ СПРОСТУВАТИ ОДИН МІФ: ДИЗЕЛЬНИЙ ДВИГУН 
ВВАЖАЄТЬСЯ ЕКОЛОГІЧНО ЧИСТІШИМ, НІЖ 
КАРБЮРАТОРНИЙ. АЛЕ ДИЗЕЛЬНІ ДВИГУНИ ВИКИДАЮТЬ 
ДУЖЕ БАГАТО САЖІ, ЯКА УТВОРЮЄТЬСЯ ЯК ПРОДУКТ 
ЗГОРАННЯ ПАЛИВА. ЦЯ САЖА МІСТИТЬ У СОБІ 
КАНЦЕРОГЕННІ РЕЧОВИНИ ТА МІКРОЕЛЕМЕНТИ, ВИКИД ЯКИХ 
У АТМОСФЕРУ ПРОСТО НЕДОПУСТИМИЙ. А ТЕПЕР УЯВІТЬ 
СКІЛЬКИ ЦИХ РЕЧОВИН ПОТРАПЛЯЄ У НАШУ АТМОСФЕРУ, 
ЯКЩО БІЛЬШІСТЬ НАШИХ ПОТЯГІВ ОСНАЩЕНІ САМЕ 
ТАКИМИ ДВИГУНАМИ, БО ДІСТАЛИСЯ НАМ У СПАДОК ВІД 
РАДЯНСЬКОГО СОЮЗУ.

ВИХЛОПНІ ГАЗИ НАКОПИЧУЮТЬСЯ У НИЖНІХ ШАРАХ 
АТМОСФЕРИ, ТОБТО ШКІДЛИВІ РЕЧОВИНИ ЗНАХОДЯТЬСЯ В 
ЗОНІ ДИХАННЯ ЛЮДИНИ. ТОМУ АВТОМОБІЛЬНИЙ 
ТРАНСПОРТ ВАРТО ВІДНЕСТИ ДО КАТЕГОРІЇ 
НАЙНЕБЕЗПЕЧНІШИХ ДЖЕРЕЛ ЗАБРУДНЕННЯ ПОВІТРЯ 
ПОБЛИЗУ АВТОМАГІСТРАЛЕЙ.



ЗАБРУДНЕННЯ ПОВЕРХНІ ЗЕМЛІ ТРАНСПОРТНИМИ І 
ДОРОЖНІМИ ВИКИДАМИ НАКОПИЧУЄТЬСЯ ПОСТУПОВО, 
В ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД КІЛЬКОСТІ АВТОТРАНСПОРТУ, ЩО 
ПРОЇЖДЖАЄ ЧЕРЕЗ ТРАСУ, ДОРОГУ, МАГІСТРАЛЬ І 
ЗБЕРІГАЄТЬСЯ ДУЖЕ ДОВГО НАВІТЬ ПІСЛЯ ЛІКВІДАЦІЇ 
ДОРОЖНЬОГО ПОЛОТНА (ЗАКРИТТЯ ДОРОГИ, ТРАСИ, 
МАГІСТРАЛІ АБО ПОВНА ЛІКВІДАЦІЯ ШЛЯХУ ТА 
АСФАЛЬТНОГО ПОКРИТТЯ). ДЛЯ МАЙБУТНЬОГО 
ПОКОЛІННЯ, ЯКЕ НАЙІМОВІРНІШЕ ВІДМОВИТЬСЯ ВІД 
АВТОМОБІЛІВ У ЇХ СУЧАСНОМУ ВИГЛЯДІ, ТРАНСПОРТНЕ 
ЗАБРУДНЕННЯ ҐРУНТІВ СТАНЕ НАЙБОЛЮЧІШИМ І 
НАЙВАЖЧИМ НАСЛІДКОМ МИНУЛОГО. МОЖЛИВО, ЩО 
НАВІТЬ ПІД ЧАС ЛІКВІДАЦІЇ ПОБУДОВАНИХ НАШИМ 
ПОКОЛІННЯМ ДОРІГ, ЗАБРУДНЕНИЙ НЕОКИСЛЮЮЧИМИ 
МЕТАЛАМИ ТА КАНЦЕРОГЕНАМИ ҐРУНТ ДОВЕДЕТЬСЯ 
ПРОСТО ПРИБИРАТИ З ПОВЕРХНІ.



РІЗНІ ХІМІЧНІ ЕЛЕМЕНТИ, ОСОБЛИВО МЕТАЛИ, ЩО 
НАКОПИЧУЮТЬСЯ У ҐРУНТАХ, ЗАСВОЮЮТЬ РОСЛИНИ І ЧЕРЕЗ 
НИХ ПО ХАРЧОВОМУ ЛАНЦЮГУ ПЕРЕХОДЯТЬ В ОРГАНІЗМ 
ТВАРИН І ЛЮДИНИ. ЧАСТИНА З НИХ РОЗЧИНЯЄТЬСЯ І 
ВИНОСИТЬСЯ ҐРУНТОВИМИ ВОДАМИ, ПОТІМ ПОТРАПЛЯЄ В 
РІКИ, ВОДОЙМИ І ВЖЕ ЧЕРЕЗ ПИТНУ ВОДУ МОЖЕ ПОТРАПИТИ У 
ЛЮДСЬКИЙ ОРГАНІЗМ.

НАЙБІЛЬШ ПОШИРЕНИМ І НАЙТОКСИЧНІШИМ ІЗ 
ТРАНСПОРТНИХ ВИКИДІВ Є СВИНЕЦЬ. САНІТАРНА НОРМА 
ВМІСТУ СВИНЦЮ У ҐРУНТІ – 32 МГ/КГ.  ЗА ДАНИМИ ЕКОЛОГІВ 
ВМІСТ СВИНЦЮ НА ПОВЕРХНІ  ҐРУНТУ БІЛЯ ТРАСИ КИЇВ-ОДЕСА 
В УКРАЇНІ НАБЛИЖАЄТЬСЯ ДО 1000 МГ/КГ, АЛЕ В МІСТІ, ДЕ 
ДУЖЕ ІНТЕНСИВНИЙ РУХ ТРАНСПОРТУ, ЦЕЙ ПОКАЗНИК МОЖЕ 
БУТИ БІЛЬШИМ У 5 РАЗІВ. БІЛЬШІСТЬ РОСЛИН ЛЕГКО 
ПЕРЕНОСИТЬ ПІДВИЩЕННЯ ВМІСТУ ВАЖКИХ МЕТАЛІВ У ҐРУНТІ, 
ЛИШЕ ПРИ ВМІСТІ СВИНЦЮ БІЛЬШЕ 3000 МГ/КГ 
ПОЧИНАЄТЬСЯ ПРИГНІЧЕННЯ РОСЛИННОГО СВІТУ НАВКОЛО 
ДОРОГИ. ДЛЯ ТВАРИН НЕБЕЗПЕЧНИМ Є ВМІСТ 150 МГ/КГ 
СВИНЦЮ У ЇЖІ.



ЯК МОЖНА ЗАХИСТИТИ НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ ВІД 
ТРАНСПОРТУ? НАПРИКЛАД, У США БУДУЮТЬ ЗАХИСНІ СМУГИ 
ШИРИНОЮ 100 М З ОБОХ БОКІВ МАГІСТРАЛІ ЧИ ДОРОГИ, ДЕ 
ДУЖЕ ІНТЕНСИВНИЙ РУХ ТРАНСПОРТУ. ЗА 10 РОКІВ ЕКСПЛУАТАЦІЇ 
ТАКОЇ ДОРОГИ У ЇЇ ЗАХИСНИХ СМУГАХ НА КОЖНОМУ МЕТРІ 
АКУМУЛЮЄТЬСЯ ДО 3 КГ СВИНЦЮ. У ГОЛЛАНДІЇ ДОЗВОЛЕНО 
ВИКОРИСТОВУВАТИ ПІД ПОСІВИ ЗЕМЛЮ, ЯКА ЗНАХОДИТЬСЯ НА 
ВІДСТАНІ 150 М І ДАЛІ ВІД ДОРОГИ, ОСКІЛЬКИ ТАМ ДОСЛІДИЛИ, 
ЩО У МЕЖАХ 150 М ВІД МАГІСТРАЛІ У РОСЛИНАХ 
НАКОПИЧУЄТЬСЯ В СЕРЕДНЬОМУ ВІД 5 МГ/КГ ДО 200 МГ/КГ 
СВИНЦЮ.

А ТЕПЕР ПОДИВИМОСЯ НА НАШУ УКРАЇНУ: ЇДЕШ І БІЛЯ ДОРОГИ 
НАВІТЬ БЕЗ НІЯКОЇ ЗАХИСНОЇ СМУГИ ПОЛЯ ПШЕНИЦІ, РАПСУ, 
МАКУ, БУРЯКІВ І Т. ІН. КОЛО ДОРОГИ ВИПАСАЮТЬ ХУДОБУ, 
РОСТУТЬ ФРУКТОВІ ДЕРЕВА, З ЯКИХ ВОСЕНИ ЗБИРАЮТЬ ЩЕДРИЙ 
ВРОЖАЙ.



АЛЕ ДОСЯГНЕННЯ НАУКОВО-ТЕХНІЧНОГО ПРОГРЕСУ 
ПРИНОСЯТЬ ЛЮДЯМ НЕ ТІЛЬКИ КОРИСТЬ, АЛЕ Й ШКОДУ. 
«ЗА ВСЕ ПОТРІБНО ПЛАТИТИ», – ПЛАТА ЗА АВТОМОБІЛЬ 
– НАШЕ ЗДОРОВ’Я ТА НАШЕ ЖИТТЯ. ЦЕ І НЕЩАСНІ 
ВИПАДКИ, І ДТП, І ЗАБРУДНЕННЯ НАВКОЛИШНЬОГО 
СЕРЕДОВИЩА ВИКИДАМИ ШКІДЛИВИХ ГАЗІВ, І 
ТРАНСПОРТНИЙ ШУМ. ВІД ЦЬОГО СТРАЖДАЮТЬ ВСІ 
ЛЮДИ, НАВІТЬ ТІ, ХТО НЕ МАЄ ВЛАСНОГО АВТОМОБІЛЯ. І 
НЕ ТІЛЬКИ ЛЮДЯМ ШКОДИТЬ ТРАНСПОРТ – ВСІЙ 
ПРИРОДІ. ЗВИЧАЙНО, ДЖЕРЕЛОМ ЦЬОГО ВСЬОГО Є НЕ 
ДОРОГА, А АВТОМОБІЛЬ. ДОРОГА НАВПАКИ ЗАХИЩАЄ 
ПРИРОДУ ВІД АВТОМОБІЛЯ, А ОБОВ’ЯЗОК ІНЖЕНЕРА, 
БУДІВЕЛЬНИКА І ВОДІЯ У ТОМУ, ЩОБ ЦЕЙ ЗАХИСТ БУВ 
ЯКОМОГА ЕФЕКТИВНІШИЙ. Я НЕ ЗАКЛИКАЮ ВАС ЖИТИ 
БЕЗ АВТОМОБІЛЯ, Я ТІЛЬКИ ХОЧУ, ЩОБ МИ ЗМОГЛИ 
ЗНАЙТИ ЯКОМОГА БІЛЬШЕ МОЖЛИВОСТЕЙ ДЛЯ ТОГО, 
АБИ ЗМЕНШИТИ ВПЛИВ АВТОМОБІЛЯ НА НАВКОЛИШНЄ 
СЕРЕДОВИЩЕ.



ДЯКУЮ ЗА ВАШУ УВАГУ!


